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I forbindelse med kom-
munalreformen er der
oprettet syv statslige mil-
jłcentre. Miljłminister
Connie Hedegaard byder
dem her velkommen

Af Jesper Winther Andersen

Flere års forarbejde med kom-
munalreformen er nu slut, og vi
skal gang med opgaverne i den
nye struktur. På miljø-, natur-

og planområdet er der sket en
omfordeling af opgaverne, så
det fremover bliver staten og
kommunerne, der har et fælles
hovedansvar for forvaltningen
af Danmarks miljø- og naturpo-
litik. Regionerne har nogle
særlige opgaver. (Regionerne
får høringsret og mulighed for
indspil i forhold til statslige
planlægningsforslag. Desuden
får regionerne en koordineren-
de rolle og en mæglefunktion i
forhold til kommunerne. Re-
gionerne får ansvar for en del

af opgaverne vedrørende: Rå-
stofindvinding og Jordforure-
ning)
- På Miljøministeriets område
er oprettet syv nye miljøcentre
rundt om i landet med ansvar
for store dele af de opgaver,
som Miljøministeriet har fået i
forbindelse med kommunalre-
formen. Det betyder, at minis-
teriet både er til stede lokalt og
dermed tæt på virksomheder og
borgere,
og at ministeriet samtidig får
større viden og bedre mulighe-
der for at følge med i, hvordan
lovgivningen virker i praksis,,
siger miljøminister Connie He-
degaard og fortsætter:.
- Kommunalreformen har
skabt en klar arbejdsdeling
mellem niveauerne, hvor kom-
munerne har fået ansvaret for

de borgernære og konkrete op-
gaver, og staten har fået ansva-
ret for de nationale og interna-
tionale interesser samt særligt
komplicerede miljø-, natur- og
plansager. Samtidig
hænger opgaverne sammen —
ikke mindst på vand- og Natura
2000-området, hvor staten står
for den overordnede planlæg-
ning, og kommunerne står for
de konkrete handleplaner.
Miljøministeriets miljøcentre
bliver i høj grad omdrejnings-
punktet for de konkrete miljø-,
natur- og planopgaver, som
Miljøministeriet fremover skal
varetage. Det bliver også miljø-
centrene, som får kontakt med
kommuner, virksomheder m.fl.

Miljøministeriet og miljøcentrene glæder sig til de kommende opgaver og
samarbejde med alle interessenterne på miljøområdet, siger Connie Hede-
gaard

Centerdirektør 
Ivan Laursen, 
Miljøcenter Ribe 

A) Jeg forventer, at vi får mulighed
for at indgå i en form for formalise-
ret samarbejde med interessenter-
ne, primært kommunerne. Den
nærmere form har jeg ikke tænkt
igennem endnu. Jeg har igennem
nogle år nu haft fornøjelsen af at
være formand for vores lokale
grønne råd i Ribe Amt. På trods af
store interessemodsætninger råds-
medlemmerne imellem har vi altid
haft en god og konstruktiv dialog.
Jeg kunne godt forestille mig en
lignende form for samarbejde om-
kring miljøcentret.

B) Jeg vil også lægge op til, at vi
får et mere uformelt fagligt net-
værk indenfor miljøcentrets geo-
grafiske område. Mange af medar-
bejderne i de nye kommune kom-
mer jo fra amterne, så der er noget
at bygge på.
Jeg ser først og fremmest mulighed
for at vi kan udnytte hinandens
kompetencer og erfaringer. 
Amternes medarbejdere har en
overvejende praktisk tilgang tillige
med lokalkendskabet. De centrale
styrelser har en mere overordnet
politisk tilgang, mens forskningsen-
hederne har den faglige videnska-
belige tilgang. Jeg ser et stort po-
tentiale i at sætte disse forskellig-
heder sammen og udnytte dem
fremadrettet i udviklingen af det
nye miljøministerium. 
Og så vil der på det praktiske om-
råde, bl.a. IT området, være mulig-
hed for en højere grad af fælles -
og forhåbentlig - mulighed for en
mere rationel drift med . Denne
vinkel er ikke uvæsentlig, da vi ik-
ke kan forvente, at reformen giver
flere ressourcer samlet set, nok sna-
rere tværtimod.

Centerdirektør 
Tommy Mostrup,
Miljøcenter Århus 

A) Kontrolopgaven i forhold til
kommunerne på planområdet rum-
mer mange udfordringer. Opgaven
er at få den kommunale, regionale
og statslige planlægning til at
hænge sammen på en fornuftig
måde. Denne opgave kan kun lø-
ses, hvis de involverede parter op-
lever, at der er fordele ved at gå
ind i samarbejdet. Her vil den gode
samtale blive sat på en prøve. Men
opgaven kan naturligvis løses. Et
eller andet sted vil der findes en
fælles interesse for den langsigtede
udvikling af naturen, miljøet og
landskabet. 
En anden udfordring kommer af
kravet om, at alle borgere, virk-
somheder og kommuner skal be-
handles ens. Umiddelbart ser det jo
ikke svært ud. Om ikke andet kan
man jo altid supplere med at be-
slutninger skal være ens, når om-
stændighederne er sammenligneli-
ge. Men kulturforskellene i Dan-
mark er betydelige. Kravet om ens
beslutninger vil komme til at fylde
meget i det daglige arbejde.

B) Miljøministeriet får mindst to
nye dimensioner at arbejde med.
For det første er der nye mulighe-
der for synergi mellem regelfast-
sættelse, forskning og udførelse.
For det andet vil centrene yde et
positivt bidrag til ministeriets ar-
bejde ved at den lokale berørings-
flade forbedres. Centrene kan blive
ambassadører for lokale interesser
i forhold til ministeriet. Og centre-
ne giver ministeriet bedre mulighe-
der for at forklare sine synspunkter
lokalt. Endelig er det en betydelig
ekstra kompetence, der tilføres mi-
nisteriet. 

Centerdirektør 
Hans J. Høyer, 
Miljøcenter Odense 

A) Det eksterne samarbejde er ak-
kurat lige så afgørende som det in-
terne samarbejde, da det bl.a. er
gennem disse grænseflader, at dia-
logen om den aktuelle miljøpolitik
og dens udmøntning foregår. Rela-
tionerne skal derfor være tætte, åb-
ne og konstruktive.

B) Politisk gives der mulighed for
at udmønte et mere ensartet ambi-
tionsniveau i miljøpolitikken end
tidligere.
Fagligt og administrativt vil det
nye ministerium vil få større gen-
nemslagskraft som følge af, at
kompetencer, kommunikation og
lokal forankring favner bredere
end tidligere.
For medarbejderne i det nye Miljø-
ministerium åbnes der nye mulig-
heder gennem det at være en del af
en ny landsdækkende arbejds-
plads. Det gælder både faglig ud-
vikling, netværksdannelse og job-
muligheder. Det sidste både ind-
holdsmæssigt og geografisk.

Centerdirektør 
Jes Lunde, 
Miljøcenter Aalborg
(

A) Vi er på forkant i dialogen og
opleves som troværdige og fagligt
kompetente samarbejdspartnere.

B) Et tættere fagligt samarbejde på
tværs af geografien.

Centerdirektør 
Lars Hindkjær, 
Miljøcenter Roskilde 

A) Omfattende - ganske enkelt.

B) Et ministerium der vil blive me-
re forpligtet - i den positive betyd-
ning - på de lokale sager, og et mi-
nisterium der får en større faglig
bredde.

Centerdirektør 
Mikael Schultz, 
Miljøcenter 
Ringkøbing 

A) Her forventer jeg også et tæt
samarbejde. Hvis kommunalrefor-
men skal blive en succes, er vi af-
hængige af hinanden. Vi skal sam-
men finde nye samarbejdsfora og
opfinde ”løsninger”. Dette kræver
en åben og positiv indstilling fra os
alle – men det er min opfattelse, at
denne indstilling også er til stede.

B) For medarbejderne i centrene
bliver der tale om mulighed for
større specialisering, dvs. større
faglig fordybelse. Samtidig er der
mulighed for at lave et tættere net-
værk til de andre enheder i ”det
nye miljøministerium”. Der er også
et potentiale for f.eks. at få ”slan-
ket” nogle af de mange understøt-
tende IT-systemet væk, så data
mm. bliver lettere tilgængelige for
alle. Tilsammen giver dette mulig-
hed for en større faglighed og en
større åbenhed.

Fra en interviewrunde lader 
MILJ  MAGASINET her direktłrerne for de syv
nye miljłcentre svare p  to spłrgsm l:

A 
Hvordan bliver samarbejdet med kommunerne og
andre lokale  regionale interessenter og samar-
bejdspartnere?

B
Hvilke muligheder og potentialer ser du i det nye
miljłministerium  med ca. 700 nye medarbejdere
og syv nye, lokale centre?

Centerdirektør 
Pia Holm Nielsen, 
Miljøcenter 
Nykøbing Falster

A) Samarbejdet med kommunerne
og andre relevante aktører bliver
præget af dialog om generelle pro-
blemstillinger som f.eks. habitatdi-
rektivet, udarbejdelsen af vand- og
naturplaner osv. 

B) Først og fremmest at det bliver
en ny stor arbejdsplads med gode
muligheder for både personlig og
faglig udvikling, og hvor der er stor
mulighed for at indgå i forskellige
projektsammenhænge. Samtidig
tror jeg at der er mulighed for at
skabe et bedre samspil mellem det
nationale og lokale niveau. Centre-
ne vil have aktuel viden om hvad
der rør sig i lokalområdet og erfa-
ring fra sagsbehandlingen som kan
inddrages direkte i forbindelse med
bl.a. udarbejdelse af bekendtgø-
relser og vejledninger. 

De nye miljøcentre

Det mener 
de om……


